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【中文摘要】网络借贷是利用网络为平台，双方当事人在网络上签订的一种在线贷款方式。这种贷款合同发放的标准主要依据是贷款人信用状况的好坏，网络借贷一般无抵押且双方无需见面即可通过网络方式签订合同，约定利息和还款日期。本文从一则网络借贷纠纷出发，引出网络借贷诉讼，从案件的争议点来阐明网络借贷诉讼中所需要注意的问题。通过对网络借贷诉讼管辖权，涉及的电子数据以及网络借贷中电子合同的成立问题进行理论分析，并结合案件和判决，论述案件中有关网络借贷诉讼管辖权、电子数据、电子合同成立生效要件以及判决的依据。在文章的结尾，结合现实中网络借贷的实际发展状况，给出自己的建议。由于关于网络借贷方面具体的法律并不多，很多观点都无法律可以参考，所以笔者只能根据网络借贷和传统借贷的普遍性，再结合网络中借贷网络环境的特殊性，依据现有的法律，适用现实中的网络借贷诉讼问题。
【关键词】网络借贷  诉讼管辖  电子数据  

【Abstract】Borrowing is to use the network as a platform, the parties signed a loan contract online on the Internet. This standard issued by the loan contract of main basis is the borrower credit condition is good or bad. In this paper, starting from a network of borrowing disputes, which leads to the network borrowing litigation, borrowing from the case of a disputed point to clarify network problems need attention in litigation. Borrowing jurisdiction based on network, involving electronic data and network lending through theoretical analysis, the establishment of electronic contract in question and combined with the case and judgment, and focuses on lending to network case jurisdiction, electronic data, electronic contract comes into effect elements as well as the basis of a sentence. At the end of the article, combining with the reality network borrowing the actual development condition, give my own advice. Due to specific laws about network borrowing is not much, a lot of ideas are no law can be reference, so I can only according to the universality of network traditional borrowing and lending, borrowing the particularity of the network environment, combining network on the basis of the existing laws, applicable network borrowing litigation problems in reality. 
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引言

网络借贷是近几年来兴起的一种借贷方式，由于其进入门槛低，审批手续比较简单，网络借贷的发展越来越广泛。因此，规范网络借贷行为也变得越来越重要。规范网络借贷行为可以更好地维护经济秩序，网络借贷作为一种新兴的贷款方式，其发展必然带动经济的发展；其次，规范网络借贷行为还可以更好地保证网络交易安全，交易行为只有在法律法规的规范之下，其安全性才能得到保障；最后，规范网络借贷行为可以维护双方当事人的利益，在债务人或债权人发生违约的状况时，可以依据法律的规定保护双方的合法权益。

网络借贷在国内已经发展到了较大的规模，但由于没有明确的立法，国内的小额信贷主要靠“中国小额信贷联盟”主持工作。由于网络借贷合同属于传统借贷的一种特殊形式，因为其在线订立合同，不同于纸质的合同，所以关于法律适用，只能适用于《合同法》、《民事诉讼法》等关于借贷合同的法律。

网络借贷在我国发展得比较迅速，但针对其诉讼，研究得并不多，由于并无具体的关于网络借贷的法律，所以现实中涉及网络借贷的纠纷，各地法院都依照传统借贷合同进行审理，大多数都考虑了借贷合同的一般性，而未考虑网络状况下的特殊性。

所以，对于网络借贷诉讼，要既考虑其一般性，又考虑其特殊性，结合网络借贷与传统借贷的共性和网络借贷本身的特殊性，既不能忽略其作为借贷合同的本质特征，也不能不考虑其网络的在线性，虚拟性。

国外的网络借贷发展较为迅速，立法比较完善，也在一定程度上促进了我国网络借贷的发展，其关于网络借贷方面的一些法律规定，对我国司法审判活动也提供了一定的参考。

一、案例简介及本案的争议
（一）案例简介

2010年6月29日，原告阿里巴巴小额贷款公司（以下简称阿里小贷公司）与被告郑某在线订立借款合同。合同约定：授信期限从2010年6月29日到2010年12月29日，额度为350000元内，日利率0.047%，罚息利率为贷款利率的1.5倍，还款日期为每笔贷款下一季度的月底。若因借贷合同发生纠纷，双方协议的管辖法院为杭州市滨江区人民法院。到2010年12月29日，郑某从阿里小贷公司借款9笔，共计350000元。到2011年3月，被告共有7笔借款到期未清偿。阿里小贷公司将郑某诉至杭州市滨江区人民法院。滨江区人民法院判决被告郑某于本判决生效后5日内归还原告阿里小贷公司借款350000元，并支付利息和逾期的罚息。[1]
（二）本案的争议

此案被称为“网络借贷的第一案”，虽然案情比较简单，但由于网络的特殊性，所涉及的争议点较多，主要有：

第一，关于法院诉讼管辖权的确定。传统借贷的合同签订地，原告和被告所在地一般比较明确，与合同争议有联系的连结点也比较明确。而网络贷款的诉讼管辖的连结点，可以有更多的选择余地，比如服务器所在地、原告所在地、被告所在地、标的物所在地、合同的签订地、合同的履行地、IP地址所在地等。本案中阿里小贷公司的实际营业地在杭州市滨江区，注册登记地在杭州市余杭区，服务器在杭州市西湖区，杭州市滨江区人民法院管辖是否具有管辖权需要进一步认定。

第二，关于网络借贷电子数据的收集。传统借贷大多数都是纸质的证据，纸质证据比较直观，便于保存，在诉讼中经常被用到，而本案中的证据则全部是电子证据，电子证据在证据归类中被称为电子数据，电子数据具有不稳定性，易于更改性，其真实性和客观性需经进一步审查，其证明力大小也因电子数据呈现形式的不同而不同。

第三，关于网络借贷关系成立的认定。要判定网络借贷关系是否发生，就要审查本案中网络借贷合同是否成立以及合同是否被实际履行的问题。由于网络借贷的在线性，要判定电子合同是否成立，首先应判定当事人的身份。由于签订合同的双方不是见面交易，认定双方的身份就要涉及到电子签名的问题。一般情况下，正确输入代表一方的账号和密码就可认为是本人操作。电子合同的成立还要有双方的要约和承诺，双方有借贷合意并在网络上订立了借款合同，即可认为网络借款合同已成立。对于网络借贷合同是否实际履行，则要看双方当事人是否履行了合同中约定的义务。借方阿里小贷公司借出每笔贷款的转账单、回执单等，证明其履行了支付贷款的义务；贷方郑某也可以通过还款凭证等证明其履行了还款义务。

二、网络借贷的法律分析

（一）网络借贷的诉讼管辖

1.网络借贷的特殊性

对于传统的民间借贷，《民事诉讼法》第二十三条规定：“因合同纠纷提起的诉讼，由被告住所地或者合同履行地人民法院管辖，”规定了被告住所地管辖的原则。第三十四条规定：“合同或者其他财产权益的当事人可以书面协议选择被告住所地、合同履行地、合同签订地、原告住所地、标的物所在地等与争议有实际联系的地点的人民法院管辖，但不得违反本法对级别管辖和专属管辖的规定。”第三十五条规定：“两个以上人民法院都有管辖权的诉讼，原告可以向其中一个法院起诉；原告向两个以上有管辖权的人民法院起诉的，由最先立案的人民法院管辖。”以上法律规定说明普通的地域管辖适用于“原告就被告”的原则，因借贷合同发生的纠纷，也可适用于特殊地域管辖，且原告有选择管辖的权利，可以由被告住所地、合同签订地、合同履行地、原告住所地以及其他与合同纠纷有实际联系的地点行使管辖权。即使有不止一个法院有管辖权，订立合同的双方当事人也可以通过提起诉讼的方式来确定管辖的法院。

在网上订立借贷合同时，网络服务器所在地和网络借贷公司注册地通常不相同，且由于是在线签订合同，合同签订地一般难以确定。但可以确定的是，本案中的借款合同为电子版的书面合同，《最高人民法院关于适用<中华人民共和国合同法>若干问题的解释（二）》第四条规定：“采用书面形式订立合同，合同约定的签订地与实际签字或者盖章地点不符的，人民法院应当认定约定的签订地为合同签订地。”对于网络借贷来说，由于网络的在线性，资金也是通过网络转账划拨的，其合同签订地和合同履行地都无法确定。

2.网络借贷管辖法院的确定

传统的司法管辖理论主要是以地域、当事人的国籍等因素为基础的，但是由于网络空间的广泛性、全球性，传统的以物理空间确定的管辖制度已不再适应虚拟网络空间的法律纠纷，因此，对于网络方面的法院管辖权须重新认定。

在通常的合同纠纷中，可以以合同的签订地和履行地来确定管辖，但在涉及网络上订立合同的案件时，合同的签订地和履行地一般难以确定，但是网络空间是可以确定的。即使网络空间的住所、财产无法确定，但网络空间的服务器、域名、网址、网络公司的注册地可以确定，这些确定性的因素就构成了网络环境下法律管辖的物质基础。当一方当事人向法院提起诉讼时，若另一方当事人在异议期间提出异议，法院则要审查其自身是否具有管辖权，如果本院具有管辖权，不管其他法院是否具有管辖权，都可驳回其异议申请。如果本院没有管辖权，异议当事人所提的法院有管辖权，则要移交其他有管辖权的法院处理，这被称为当事人的管辖异议权。若一方当事人起诉，另一方当事人未提出异议并应诉答辩的，视为受诉的人民法院有管辖权，这被称为应诉管辖。

（二）网络借贷电子数据的收集

1.电子数据的认定标准 

电子数据与传统证据在认定标准上有很大的不同。电子数据的可采性认定规则解决的是何种电子数据能够进入诉讼程序以及其他证明活动中，何种电子数据应当被排除在诉讼程序或其他证明活动之外的问题。以下主要从电子据关联性、合法性、真实性三个方面来进行认定。 
电子数据的关联性，是指待证事实与证据存在的事实必须有客观的联系，证据的关联性是决定这种事实能否成为诉讼中的证据。电子数据可以从待证事实是什么到该证据能证明什么事实来把握其关联性。

电子数据的合法性，是指作为证据的形式是符合法律所规定的事实，并且证据本身取得的程序也合乎法律规定。合法性是采用证据的重要标准之一。电子数据作为一种新的证据形式，具有其本身的特殊性。一般情况下，储存在计算机内的数据都可以被销毁或改变，或加密、解密的可能。所以电子数据能否被法院接受就要视具体情况而定。
电子数据的真实性，是指电子数据的形式必须是真实存在的。从电子数据的存在形式看，电子数据主要是以电磁、光盘等物理形式存在于半导体芯片、磁盘、光盘等载体上的记录。虽然用于记载数据信息的电磁不能被人们直接感觉到，但它是一种切实存在的，因此，单单从电子数据的存在形式看，所有的电子数据都必须是客观存在的。 

一般认为，关联性、合法性和真实性是证据的认定标准，虽然电子数据的具体认定与传统证据不同，但电子数据也只有具备以上的“三性”，才能成为认定为证据的标准。

2.电子数据的证明力

证据的证明力，是指证据在证明案件时所起的作用。不同种类的证据，所起的作用也不同。一般情况下，直接证据的证明力大于间接证据，原始证据的证明力大于传来证据，经公证、登记的书证的证明力大于其他书证或证言。证据的证明力一般通过不同的证据类型对比显现出来，证据证明力的大小主要靠法律的规定和法官的判断。电子数据作为一类证据，在收集之后具有证据的资格，但并不当然具有证明力，这就要对电子数据进行审查。对于证据的审查，高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》第64条规定：审判人员应该按照法律的程序审核证据，客观公正地对证据证明力大小进行判断。[2]第66条规定：法官应对证据之间的关联性进行分析，客观地判断、审查各证据之间的联系。[3]电子数据作为证据的一种，在审查时，也应遵循同其他证据一样的标准，从其客观性、关联性和合法性方面来进行审查，全面客观审查证据的来源、形式，从而判断其证明力的大小。

（三）网络借贷合同的成立条件和生效要件

网络借贷虽然是借贷合同在网络上签订的一种形式，其合同成立仍需要确定要约和承诺。何种情况可视为要约？网络借贷中贷款的一方向借款的一方申请借款的行为，包括贷款人在填写借款申请时所登记的资料，要借出的金额、利息、还款日期、借款用途等信息都可称为要约。当然，要约也要符合一定的条件，首先，要确定借贷双方的主体资格，借款的一方必须具有借款资格，有完全民事行为能力；而贷款的一方是否具有民事主体资格，则要看借款人对贷款方的审核，或者经过一定的认证，才具备贷款资格。其次，贷款人发出借款申请并表明借款用途，可以认为其具有明确的借款目的性，并且借款用途必须合法，如利用借款去进行违法犯罪活动，侵犯他人的合法权益或违背社会的公序良俗，这样的要约是不被接受的，或者说是不合法的。最后，贷款一方向特定的借款人或法人发出，而不能向任意的人发出，这可以认为要约的主体特定。此时便可以看作是贷款人向借款人发出了要约。而贷款人在对借款申请的审核、批准可以看做是对要约的承诺。如果贷款人对申请人的要约直接进行批准，可认为贷款人已承诺。若贷款人未对现有的要约全部批准，而是部分未批准，贷款人和借款人有重新协商的部分，这可能就是一个新要约，而不是承诺。借款人一旦在一定期限内审核通过借款申请，承诺到达借款人，意味着借款合同成立。

一般情况下，合同成立即生效，除非合同生效需要一定必要的条件。网络借款合同成立后，即具有法律上的效力，双方当事人即受合同的约束。只要合同的双方当事人适格，双方的意思表示真实，不违反法律法规规定、社会公德，不违背社会秩序和公序良俗，借贷合同即生效。合同生效后，双方互负合同中约定的义务，贷方在规定的期限内便有向借方支付借款的义务，而借方有义务根据合同约定提供保证人，担保、支付利息以及在规定的期限内还款。

三、本案的解决

（一）本案应由协议管辖的法院管辖

根据法院的调查，本案中阿里小贷公司的注册登记地、实际营业地、服务器均在杭州市，但是分属不同的区，公司法人注册登记地在余杭区，实际营业地在滨江区，服务器和支付宝公司均在西湖区。以上皆可看作是网络借贷中诉讼管辖的连结点。网络借贷的连结点还包括被告住所地、合同履行地、原告住所地和被告公司所在地等与案件有密切联系的地点。

如果在借款合同签订时，借贷双方提前就某一项可能出现的纠纷约定了管辖法院，或者在纠纷发生后，双方协商一致的管辖法院，则称之为协议管辖，原则上，只要协议管辖不违反专属管辖和级别管辖的要求，与合同的发生有一定的联系，就可以认定为有效。由于原告阿里小贷公司的实际营业地在杭州市滨江区，由于网络签订合同的在线性，导致网络合同的签订地无法确定，根据合同法解释，可以认为原被告约定的合同签订地为杭州市滨江区，原告向滨江区人民法院起诉，符合以上协议管辖的要求，可以认定为有效。根据民事诉讼法的规定以及被告在异议期限内并未对协议管辖的内容提出异议，可认为协议管辖有效。民事诉讼法新增的一款，当事人未提出管辖权异议，并应诉答辩的，视为受诉人民法院有管辖权，前提也是不得违反专属管辖和级别管辖的要求，这一款的规定也说明了本案中杭州市滨江区人民法院有管辖权。

（二）本案的电子数据具有证明效力

2012年《民事诉讼法》的出台，把电子数据归为一类合法的证据。本案中的电子证据或者是在网络上订立的合同，或者是在交易过程中形成的回单、明细、还款记录以及确认身份扫描的电子版证件，在诉讼中，要根据这些电子数据之间的关联性进行分析，对其合法性和真实性进行审查，进而确定电子数据的证明资格和证明力。本案中原告的电子数据在输出收集之后，提交法庭之前都经过了公证机关的公证审查。根据法律的规定，经过公证的书证等证据比同类的未经过公证的其他证据更具有证据效力，但有其它证据能够推翻的除外。本案的电子数据的关联性、合法性、真实性经过法院的审查，认定具有证据的资格。

本案电子数据作为证据使用毋容置疑，但是具体的证据收集和认定方面却面临着很多问题。在收集电子证据的过程中，首先要确定双方当事人的身份。由于网络中的双方不是见面交易，交易各方真实身份的认定就显得尤为重要。如何认定当事人的身份，这就要用到电子签名。本案的证据主要是原告阿里小贷公司提供的双方在网络中签订的借贷合同和在贷款交易中的各类交易明细。原告在提起诉讼前，便对交易过程中的各种涉及交易详情的记录进行了保存，并经过了公证部门的公证保全。

（三）本案的责任承担

1.本案借贷合同的履行

在双方借贷合同成立后，贷方阿里小贷公司通过其交易明细证明了其在授信期限内已向被告郑某支付了9笔借款，共计350000元。双方约定的利息在国家规定的利息范围之内，符合法律的规定。且原告并未预先扣除利息，而是在给付被告借款后另行计算的利息，也不违反法律的规定。由于被告在规定期限内未履行还款义务，原告发函通知了被告，在催告后被告仍未履行还款义务的前提下，原告有权利宣布最后两笔未到期的债务提前到期。《贷款通则》规定了借款人不履行借款合同中约定的义务的，贷款人有权按照合同的约定要求借款人提前归还贷款。[6]根据此规定，可以认为原告有权利宣布最后两笔贷款提前到期。以上可认为原告全面履行了合同，并履行了通知和催告的义务。

被告在还款期内除了支付了被告24222元的利息，并无其他还款记录，说明被告在借贷合同发生后，在原告完全履行合同的情况下，并未依约偿还贷款。合同的履行原则包括全面履行原则和适当履行原则。适当履行原则是指在实际履行合同的基础上，履行中的其他行为也符合合同的约定。由此可认定，原告依约实际履行了合同，且遵循了全面适当履行的原则，而被告并未全面履行合同，只归还了其中的少部分利息。

2.本案的违约情况

由于本案案情比较清楚，原告已经按合同中的约定给予了对方借款，在被告逾期未还款的情况下，进行了催告行为和通知行为，可以视为已完全履行了合同，并无任何的违约；被告在接到原告催告和通知后，拒不履行还款的义务，可以认为被告一方构成了根本违约。根据合同法规定，借款人明确作出不履行合同义务的表示或者以自己的行为作出不履行还本付息义务的，都视为违约，贷款人可以在借款期限届满之前要求借款人偿还借款。由此可知，违约分为明示违约和默示违约。本案中被告方既不还款，也不提出异议，是典型的默示违约。

《民法通则》和《合同法》都规定，借款一方的当事人应当按照合同约定全面履行自己的义务。《贷款通则》也规定借款人应按照借款合同的约定按时并足额地归还贷款本金和本息。 [7]这都说明了债务人要全面正确地履行合同的内容，在约定的期限内足额还本付息。

3.本案对违约责任承担的判决及法律依据

法院审查双方的网络借贷合同系双方真实意思表示，不违反法律的规定和行政法规的规定，确认其合同的效力，认定合同有效。根据法律的规定，自然人或法人之间的借款利息不得超过同期银行贷款利率的四倍，如果超过四倍的，超过的部分无效。法律还规定，对于逾期不按时归还本息者，借贷双方可以约定一定的高于同期贷款利率的罚息，只要不超过一定的限度即可。本案中阿里小贷公司和郑某签订的网络借贷合同约定的贷款利率为日利率0.047%，罚息为贷款利率上浮50%，贷款利率和罚息均不超过法律规定的贷款利率的四倍。在合同订立后，原告方已履行了其在合同中约定的给予贷款的义务，按时向借款方支付了贷款。被告方在对方完全履行了义务后，拒不履行自己还本付息的义务，可以认定被告在此次交易中严重违约。经过庭审，查清案件事实之后，法院根据合同约定以及双方对合同的履行情况，判决被告郑某于本判决生效后5日内归还原告阿里小贷公司借款350000元，并支付利息和逾期的罚息，其中借款期限内的利息，按日利率0.047%计算，逾期还款的罚息，从逾期之日到实际还清为止，按照合同约定的贷款利率上限的50%计算。

四、对网络借贷诉讼的建议

（一）扩大网络借贷中管辖法院的范围

对于借贷合同纠纷，我国可管辖的法院比较有限。我国的法院规定了协议管辖“应当坚持书面形式和实际联系原则”[8]，法院在实践中并不认可口头协议中约定的法院管辖权，与实际争议没有联系的地点所在的法院也不具有管辖权。

由于网络借贷地域的广泛性，如果可管辖的法院更多的话，有利于此类网络诉讼纠纷的解决。除了协议管辖和专属管辖之外，还可以像特殊地域管辖那样扩大管辖的选择空间，这样有利于当事人行使自己的诉讼权利。原告一方当事人可以选择被告财产所在地的法院进行诉讼，即使该财产与借贷合同本身并无密切的关系。这样，在诉讼之前或诉讼中，可以更方便地申请诉前保全或者诉讼中保全，保护被违约一方的合法权益。

（二）电子数据收集的立法保障

电子数据的收集不能只依靠双方当事人自行收集，因为此种收集的过程很难规范。由于电子数据的专业性，一般人很难胜任，可以参考鉴定机构的设定，组建有资质的专门机构，可以聘请专家，对电子数据进行收集。这样的专门机构可以有一个，也可以有多个，只要其具有法定资质，有关部门就可以赋予其资格，供当事人选择。对于一些比较复杂的专业性数据，也可以像其他证据一样，聘请专家在法庭上予以说明。同电子数据的公证相比，此类机构更具有专业性。因为公证的对象很多很宽泛，而此类机构只针对于电子数据。这样，就能保证电子数据的收集过程既具有权威性，又具有专业性。

通过法律的规定，明确电子数据的收集过程。不同类别的电子数据，其收集过程也不同。法律应界定合法与不合法的电子数据收集过程，例如被篡改的电子数据不能作为证据使用，通过暴力手段等侵害人身行为取得的电子数据应绝对予以排除。还应规定电子数据的收集过程不能侵犯他人的财产利益，侵害他人合法权益、财产权益的行为无效。

（三）建立对网络借贷违约行为的防范机制

通过保证人或设定担保的方式来降低风险。网络借贷中的双方，不像传统的借贷那样，各方都有明确的住所地，网络借贷中一方一旦违约，可能无法找到违约的那一方，这就需要在合同签订时对违约的情况作出防范，才能在违约出现后，及时维护自己的合法权益。保证人或设定的担保可以通过在网上扫描其证件，如担保人的证件，担保人的财产如房屋、汽车等在网上可查的，通过网上查询来确定其真实性，进而在网上签订担保合同，这样就可以大大降低借款人不予还款的风险。

建立全国联网的财产查询机制。建立全国联网的财产查询机制，胜诉而未得到有效执行的一方就可以凭借判决的内容，查询对方隐匿的财产，甚至是为了逃避债务而转移至他人名下的财产，当然此过程是非常严格和保密的，而且有严格的程序和步骤。这样有利于实际纠纷的解决，打击一些“老赖”拒不还钱的恶习。

建立异地的强制偿还机构。对于财产权益的执行只能是财产所在地的基层人民法院，由于网络借贷地域的广泛性，诉讼法院和财产所在地法院很可能不在一处，这就导致了很多情况下，网络借贷纠纷发生后，违约的一方不是尽快设法还款，而是携款潜逃或转移、隐匿财产。由于诉讼的法院不可能立即对违约的一方采取强制措施，冻结或查封财产，这就导致了网络借贷中违约的一方不积极地履行自己的义务，即使在违约状况发生后，仍要设法逃避还款义务。对此，建立网络借贷的全国联网机制，确保异地财产进行偿还是很有必要的。即使财产在异地，也有对财产实行强制措施的机构，这样可以保证财产的实际偿还效果，维护一方当事人的合法权益。

                              结论
搜遍所有文库，关于网络借贷诉讼方面的资料寥寥无几，有单独关于电子数据的研究成果，也有单独关于网络诉讼管辖权的和关于网络电子合同成立方面的著作，笔者通过广泛的阅读，根据传统借贷合同的相关规定，认真归纳，总结出关于网络借贷诉讼中所涉及的问题，并根据以上的观点，提出自己的一点建议。
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[2]最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》第64条规定：“审判人员应当依照法定程序，全面、客观地审核证据，依照法律的规定，遵循法官职业道德，运用逻辑推理和日常生活经验，对证据有无证明力和证明力大小独立进行判断，并公开判断理由。”


[3]最高人民法院《关于民事诉讼证据的若干规定》第66条规定：“审判人员对案件的全部证据，应当从各证据与案件事实的关联程度、各证据之间的联系等方面进行综合审查判断。”


[6]《贷款通则》第22条：“借款人未能履行借款合同的义务的，贷款人有权依合同约定要求借款人提前归还贷款或者停止支付借款人尚未使用的贷款。”


[7]《贷款通则》32条：“借款人应当按照借款合同规定按时足额归还贷款本息。”


[8]最高人民法院：《(2009)民三终字第4号裁定书裁判摘要》，载《最高人民法院公报》2010年第3期。
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